
Corre
tion d'exer
i
es FMI

Dénombrement

Corre
tion (3.1).

On va utiliser plusieurs fois la formule du 
ardinal de la réunion de deux ensembles �nis. On 
al
ule

Card(E ∪ F ∪G)

= Card(E ∪ (F ∪G))

= Card(E) + Card(F ∪G)− Card(E ∩ (F ∪G))

= Card(E) + Card(F ∪G)− Card((E ∩ F ) ∪ (E ∩G))

= Card(E) +
(

Card(F ) + Card(G)− Card(F ∩G)
)

−

(

Card(E ∩ F ) + Card(E ∩G)− Card((E ∩ F ) ∩ (E ∩G))
)

= Card(E) + Card(F ) + Card(G)− Card(F ∩G)

−

(

Card(E ∩ F ) + Card(E ∩G)− Card(E ∩ F ∩G)
)

= Card(E) + Card(F ) + Card(G)

− Card(F ∩G)− Card(E ∩ F )− Card(E ∩G)

+ Card(E ∩ F ∩G).

Corre
tion (3.7).

1. On va dé
rire les 
hemins en notant D un mouvement d'une unité vers la droite et H un

dépla
ement d'une unité vers le haut. Un 
hemin allant du point O au point A doit don



omporter trois D et deux H . Les possibilités sont

� DDDHH

� DDHDH

� DDHHD

� DHDDH

� DHDHD

� DHHDD

� HDDDH

soit 10 possibilités au total.

2. (a) On va donner deux solutions pour 
ette question.

Première solution :

Comme on l'a vu à la question 1, un 
hemin de M à N peut être représenté par un mot


omportant p′ − p fois la lettre D et q′ − q fois la lettre H , 
'est-à-dire un anagramme

du mot D . . .DH . . .H . D'après l'exer
i
e 3.6, le nombre de tels anagrammes est

(p′ − p+ q′ − q)!

(p′ − p)!(q′ − q)!
·

Deuxième solution :

On remarque qu'un 
hemin doit 
omporter exa
tement p′ − p + q′ − q mouvements,

dont p′ − p horizontaux et q′ − q verti
aux. Choisir un tel 
hemin revient don
 à 
hoisir,

parmi les p′ − p + q′ − q mouvements, lesquels seront horizontaux. Il s'agit don
 de

1




hoisir p′ − p mouvements parmi les p′ − p+ q′ − q possibles. Leur nombre est don


(

p′ − p+ q′ − q

p′ − p

)

·

(b) Un 
hemin qui va de O à N en passant par M est la même 
hose qu'un 
hemin allant

de O à M suivi d'un 
hemin allant de M à N . Le nombre de tels 
hemins est don
 le

nombre de 
hemins de O à M multiplié par le nombre de 
hemins de M à N . D'après

la question pré
édente, 
e nombre est don


(

p+ q

q

)(

p′ − p+ q′ − q

q′ − q

)

=
(p+ q)!(p′ − p+ q′ − q)!

p!q!(p′ − p)!(q′ − q)!
·
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